

За выдающиеся заслуги перед Родиной, массовый героизм, мужество и стойкость, проявленные трудящимися столицы Союза Советских Социалистических Республик города Москвы в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, и в ознаменование 20-летия победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов Президиум Верховного Совета СССР присвоил городу Москве почетное звание «Город-герой».

На снимке: сегодня на Кутузовском проспекте Москвы.

Фото Е. Кассина.

Фотохроника ТАСС.



# ЗНАМЯ КОММУНИЗМА

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Год издания  
14-й  
№ 100 (2559)  
СУББОТА,  
22  
МАЯ  
1965 года  
Цена 2 коп.

Орган Ангарского горкома КПСС и городского Совета депутатов трудящихся

## РАЗВИВАЕТСЯ ЭНЕРГЕТИКА СИБИРИ

Все большее и большее развитие получает энергетика Восточно-Сибирского совнархоза. Сейчас в Забайкалье находится большая группа работников Ангарской мехколонны № 30. Они принимают участие в сооружении пяти подстанций. Одна из них должна обеспечить подачу электроэнергии для строительства Читинской ГРЭС.

После пуска ГРЭС четыре другие строящиеся подстанции примут на себя электроэнергию.

Ведутся работы в Бурятской АССР, в Иркутской области. В Тайшете механизаторы строят подстанцию и линию передачи 500 кв, она свяжет воедино системы Иркутскэнерго и Красноярскэнерго.

## НА РУБЕЖЕ СЕМИЛЕТКИ



Е. Ф. Добряков — бегунчик завода ЖБИ-2. Он освоил и немало смежных профессий.

Люди о нем говорят: «Этот не запянет славу завода — предприятия коммунистического труда».

На снимке: Е. Ф. Добряков.

Фото В. Небогина.

## Бригада простаивает

Наша бригада монтажников коммунистического труда делает все для того, чтобы как можно больше дать жилищ Ангарску. Ради этого мы постоянно изыскиваем резервы, стремясь повысить производительность труда.

Многое зависит от нас, но не все. Разве наша вина, что за последнее время бригада простаивает. И простаивает из-за плохого обеспечения раствором. 13 мая мы простояли с 15 до 16 часов, 17 мая также простояли.

На все звонки в растворный узел (начальник Т. Фомин) мы получаем один ответ — сейчас высылаем раствор, а машины все нет и нет.

В. СЛИВКО,  
бригадир СМУ-1,  
А. КАСЬЯНОВ,  
монтажник.

## СОЮЗ семьи и школы

ЛУЧШАЯ школа города, Школа, добившаяся больших результатов в обучении и воспитании детей. Когда мы говорим так, то видим за всем этим прежде всего огромный, систематический труд учителей, объединенных в единый педагогический коллектив. И это действительно так. Школа является тем заведением, где воспитываются юные граждане нашей страны. Именно школе, учителю с его богатейшим арсеналом воспитательных средств, с его большими специальными знаниями принадлежит важнейшая, если не первостепенная роль в формировании волевого, мировоззренческого, характера наших детей.

Но одной школе трудно справиться с этой ответственной задачей. Вместе с ней ее должна решать семья, родители, чьи дети сидят сегодня за партами. Семья и школа — эти слова сливаются в одно понятие, когда мы говорим о воспитании молодежи. Они два союзника одинаково заинтересованные и одинаково ответственные за одно, важное дело.

Лучшая школа города. Когда мы говорим так, то подразумеваем под этим не только заслуги педагогического коллектива. Успех тем выше, чем активнее родители, родительский коллектив.

Очень изменились в лучшую сторону в последние годы отношения школы и семьи. Все чаще родители идут в классы не только тогда, когда их вызывают, они несут школе свои знания и умения, свой опыт и

мастерство. Они самым активным образом участвуют в жизни школы. Причем формы этого участия весьма разнообразны. Не только члены школьных и классовых комитетов являются опорой учителей, но каждый родитель в меру своих сил и возможностей помогает педагогам. Они берут на свои плечи многое из того, что раньше делал только учитель и что ему одному было трудно, а порой и невозможно делать.

Обучение и воспитание — вот главные задачи, которые решает школа. В этом же направлении работают и родители. Они берут под контроль слабых учеников, помогают им. Они идут в трудные и неблагоприятные семьи и не оставляют их без внимания, пока не добьются результатов. Очень много делается в этом направлении в школах № 25, 19, 17.

Третий год работает без второгодников школа № 18. Полной успеваемости учащихся начальных классов добилась школа № 10. И тут свою роль сыграли дружба и взаимная помощь педагогов и родителей.

Сравнительно новые школы № 32 и № 6 (последняя заканчивает свой первый учебный год). Но работа их родительских комитетов заслуживает внимания.

Почти во всех школах (трудно выделить кого-то, чтобы не обидеть других) родители руководят кружками, водят и возят целые классы на экскурсии, в театры, музеи, приобщают к спорту. В школе № 19

родитель тов. Анищенко вел фотокружок, в 25-й — тов. Богданов побывал с учащимися 4 класса на многих предприятиях.

В одном из номеров нашей газеты учительница школы № 25 В. Ижойкина рассказывала, какую огромную помощь оказывают ей родители. Статья называлась «Что могут родители». В ответ на нее пришло письмо члена родительского комитета А. Базановой, которое мы печатаем в сегодняшнем номере. Автор говорит в нем о том, что может учитель. Это лишний раз подтверждает, что школа и семья — союзники.

И поэтому с каждым годом и днем эта связь должна крепнуть, идти вглубь и шире. Должны расти и крепнуть как индивидуальные (одна семья — учитель), так и коллективные формы сотрудничества этих двух союзников.

Трудно еще во многих школах с организацией кружков, особенно технических. А у нас в городе столько родителей работают инженерами, техниками. Если они придут в школы, какая это будет сила, какая это будет помощь!

Родительские конференции, собрания отцов, собрания родителей-коммунистов — все это новые и интересные формы. Союз этот надо укреплять: чем прочнее он будет, тем больше получат наши дети.

## НОВОСТИ

### ИНТЕРВЕНЦИЯ РАСШИРЯЕТСЯ

Американские оккупационные войска направлены в Сантьяго-де-Лос-Кабальерос, второй по значению город Доминиканской Республики. Об этом, как сообщает корреспондент агентства Пренса Латина из Санто-Доминго, заявил министр иностранных дел конституционного правительства Доминиканской Республики Хоттин Кури.

### ВСПЫШКИ РАСИЗМА

Солдаты американской морской пехоты на базе Да-Нанг (Южный Вьетнам) устроили между собой потасовку, свидетелями которой оказалось большинство местного населения города. Как отмечают американские агентства, драка вспыхнула на расовой почве между белыми и неграми. В ней приняло участие свыше 50 человек. Жители города имели возможность лишний раз убедиться, как оккупанты, выдающие себя за «спасителей южно-вьетнамского народа», расправляются со своими собратьями лишь за то, что у них темный цвет кожи.

### В НЕСКОЛЬКО СТРОК

ОМСКУ — победителю соревнования ста городов России по благоустройству и озеленению торжественно вручен переходящее Красное знамя Совета Министров РСФСР и ВЦСПС, а также крупная денежная премия.

ТРИДЦАТОГО мая в узкой полосе Тихого океана будет наблюдаться полное солнечное затмение. В центр этой полосы к острову Мануаэ подошло советское экспедиционное судно «Витязь». Уже закончена высадка на остров советской астрономической экспедиции, возглавляемой старшим научным сотрудником Пулковской обсерватории М. Гневьевым. Здесь, в «столице» солнечного затмения, развернули подготовительные работы воеволенландская, австралийская, английская, японская экспедиции, приступили к выгрузке оборудования американские астрономы.

МРАМОРНАЯ голова Геракла, которой, по-видимому, не менее двадцати четырех веков, пополнила коллекцию Эрмитажа. Специалисты полагают, что этот фрагмент статуэтки является оригиналом греческого мастера школы Скопаса. Скульптура обнаружена ленинградскими археологами во время раскопок в Крыму Нимфея — древнегреческого города. Ученые Эрмитажа уже четверть века исследуют эту крепость знаменитого Боспорского царства, но скульптурное изображение героя греческих мифов там найдено впервые.

### ЧОМБЕ МАНЕВРИРУЕТ

Монз Чомбе развил бурную деятельность в Катанге, пытается превратить ее в мощный козырь в своей борьбе за власть над всем Конго. Сейчас он предпринимает попытки воссоздать в административном отношении прежнюю единую Ка-

тангу, которая полтора года тому назад была разделена на три самостоятельные провинции — Луалаба, Северная и Восточная Катанга.

После недавних выборов в Луалабе, Северной и Восточной Катанге были избраны три отдельных законодательных собрания. Чомбе хочет собрать их в единый парламент, который послушно принимал бы нужные ему решения. Если в прошлом это единство Катанги было орудием осуществления сепаратистских планов Чомбе, то теперь оно должно послужить трамплином в его борьбе за власть над всей страной. По данным печати, депутаты Луалабы, Северной и Восточной Катанги высказались за воссоздание «единой Катанги».

### И... СНОВА НАЕМНИКИ

В Иоганнесбурге (Южно-Африканская Республика) вновь открыты двери бюро по вербовке белых наемников для марнеточного режима Чомбе. Для участия в вербовке сюда прибыл представитель контрразведки армии некий капитан Яягер.

## НОВОСТИ



# НАРОДНЫЙ КОНТРОЛЬ

## — В ДЕЙСТВИИ

### ГЛАВНОЕ НАПРАВЛЕНИЕ

С ПЕРВЫХ же дней организация группа содействия партконтролю швейной фабрики сумела взять верное направление в своей работе. Из многих вопросов, требующих вмешательства контролеров, группа отобрала наиболее важные, первоочередные. И на них сосредоточила основное внимание.

Уже первые проделанные группой шаги показали всему коллективу, что народный контроль на фабрике большая сила, способная не только вскрыть недостатки, мешающие производству, но и предупредить возможные нарушения.

С тех пор прошло два года. За это время группа накопила уже достаточный опыт в работе. И за любой вопрос теперь она берется более уверенно.

С помощью народных контролеров наведен порядок на многих участках деятельности фабрики.

Была проведена проверка сохранения материальных ценностей на фабрике и несение службы вахтерами. Ряд лиц, виновных в хищениях, предстал перед товарищеским судом, а некоторые привлечены к уголовной ответственности. После проверки службы охраны заметно улучшилась.

Большие нарушения обнаружила группа содействия во время проверки хранения готовой продукции. Продукция хранилась в нетоварном виде в больших штабелях, не была разделена по ассортименту. Образцы для отбора покрылись большим слоем пыли, изделия высшего сорта хранились навалом. Подважные склады совершенно непригодны для хранения готовой продукции. Потребовался месяц, чтобы навести полный порядок на складах.

Члены группы содействия тт. Кулебакин, Кожан, Сизых квалифицированно проверили своевременность разгрузки и погрузки получаемого сырья в отправляемой продукции. Проверкой установлены большие простои вагонов и контейнеров.

Конкретную помощь оказали контролеры во время проверки отгрузки готовой продукции в районы Севера. График и план отгрузки систематически нарушались. Контролеры помогли в сортировке продукции и упаковке ее в ящики.

В группу содействия поступили сигналы о грубых нарушениях в хранении электрооборудования в электротехе. Контролеры тт. Печников, Глухов, Кряжева, Син-

ых установили, что учет в цехе запущен, запасные части растаскивались и неправильно списывались. По рекомендации группы партконтроля руководство фабрики сняло начальника цеха с должности и передало дело в следственные органы.

В основном все усилия группа партконтроля направляла на выявление всех причин, приводящих к бесхозяйственности, к бесцельной трате материальных средств. И это было особенно важным для фабрики, находящейся в 1963 году в тяжелом финансовом положении. Да и в 1964 году, несмотря на значительное улучшение хозяйственной деятельности фабрики, группа продолжала держать под контролем производственные вопросы.

Но тут следует оговориться. В 1964 году работа группы партконтроля несколько ослабла. Появился некоторый спад. Не было той живинки в делах, которая проявлялась в первые месяцы. Отчасти это объяснялось тем, что группа не расширяла круг вопросов, которые могли подлежать вмешательству контролеров.

Выявился и еще один крупный недостаток в деятельности органов партконтроля на фабрике. По сути только управленческая группа работала активно, а создаваемые в цехах группы бездействовали. В этом повинна была парторганизация фабрики. Разделяя вину в члены фабричной группы содействия. Они не использовали огромный резерв, не приобщили десятки контролеров к активной работе и помощи. Эта ошибка была исправлена значительно позднее.

Ослаблению работы группы

партконтроля в значительной мере способствовало то обстоятельство, что партбюро фабрики несколько ухудшило руководство контролерами.

Используя накопленный опыт, группа в прошлом году стала искать новые организационные формы. Постепенно контролеры пришли к убеждению, что нужно из общей группы создать подгруппы с определенным кругом вопросов, подлежащих контролю. И создали четыре таких: производственную, по сохранению социалистической собственности, хранение и реализации готовой продукции и тканей и по контролю за финансовой деятельностью. Дифференцированное распределение обязанностей среди членов группы оказалось правильным. Появилась возможность более грамотно подходить к осуществлению контроля.

Партийное бюро фабрики во главе с новым секретарем Людмилой Ивановой Начаровой решило глубже выникнуть в дела группы, проверила ее работу и обсудила на своем заседании. Был избран новый председатель — член КПСС слесарь Николай Иванович Пучков. Партийная организация не ограничилась обсуждением на заседании работы группы, а стала после этого лучше осуществлять руководство и помощь.

В результате в планах группы появились такие важные вопросы, как качество продукции, которое до этого было упущено. Нет надобности говорить, насколько важно качество продукции для швейников.

Нашли отражение в плане и в деятельности контролеров и вопросы рационализаторской работы.

Ведь не все благополучно обстоит с этим на фабрике. Имеются факты, когда предложения принимаются, но внедрение неспешно затягивается. Так, в марте 1964 года было принято предложение «Откидная шарнирная лапка для пугоничной машины». До сих пор оно не выполняется.

Принял предложение механика Марчукова «Внос пружины рычага обратного хода». Автуру уплатили вознаграждение, а дальше дело не двинулось.

Весь апрель члены группы партконтроля занимались изучением постановки рационализаторской работы. И результаты проверки уже заметны. Почувствовав, что контролеры пришли на помощь, рационализаторы усилили свою активность.

Несмотря на заметное улучшение деятельности группы, в ее работе немало недостатков. Существенным является очень малая гласность. Не используются для этого в полной мере местные радио, стенная печать.

Многие вопросы жизни фабрики выпадают из поля зрения группы. Такие, как выполнение решений партсобраний, приказов по фабрике.

Группа не использует всех возможностей для доведения до конца начатого дела. Не раз она, например, поднимала вопрос о плохой вентиляции в цехах. Не нашла поддержки у руководства фабрики, группа успокоилась и не решилась обратиться в другие органы партконтроля.

Можно назвать и другие вопросы, остающиеся без внимания группы. Но главное направление выбрано верно. И если партийная организация фабрики будет повседневно руководить группой, то деятельность народных контролеров найдет еще большее обострение и признание у коллектива фабрики **Б. ЯКУБОВСКИЙ**, член городского комитета партконтроля.

## ПЕРЕПУТАЛИ КАРМАНЫ

ДЕСЯТЬ с половиной тысяч теннисных шариков — это очень много, настолько много, что хватят на теннисистов всей Иркутской области и даже соседней — Красноярского края и Бурятской АССР.

10.500 теннисных шариков закупило спортивное общество цементного завода. О чем думал председатель ДСО т. Алексеев, какие грандиозные теннисные планы строил, когда выписывал счета на шарик, неизвестно. Известно только, что теннисная секция на заводе малочисленная. Но были бы шарик, теннисисты будут. И они нашлись, но оказалось, что нет шариков, хотя деньги в сумме 840 рублей за 10.500 шариков оплачены по счетам через госбанк.

По документам шарик оприходованы на склад, затем по актам списаны в расход: в июне—5500 штук, в сентябре—1000, в октябре—4000 штук. На самом деле ни те, что утверждал счет на приобретение, ни те, что подписывал акты на списание (а в этих операциях участвовал более десятка человек), не видели на заводе ни одного шарика. Говорят, вместо шариков были куплены свитеры, костюмы, рефтузы, кеды и другие товары, приобрести которые по безвальному расходу нельзя. А свитеры очень соблазнительные. Вот и не устоял т. Алексеев, сделав приятное любителям «спортивных машиниц», одарил их свитерами.

Спортсменам можно нарушать дисциплину, а дам нельзя, возмущились женщины. И решились. Выписали на имя завхоза К. 1160 рублей на приобретение подарков для женщин. Никаких документов, подтверждающих приобретение подарков вручение их женщинам, нет.

Но случаи с шариками и женскими подарками выглядят детскими шалостями в сравнении с теми нарушениями, которые допускают руководители завода.

...Шофер легковой автомашины горьковозов Шамров, закреплённый за цемзаводом, с 15 января 1964 года был зачислен в транспортный цех. В конце каждого месяца начальник цеха т. Урюмов выписывал на Шамрова фиктивные наряды на сделанные работы по тараболанию и перевалке цемента. Их утверждала началь-

ник отдела труда и зарплаты тов. Жаркова, Шамров, не зная, где находится транспортный цех, сидит в кабине легкового автомобиля, получая две зарплаты — одну в цехе, другую — на цемзаводе. Всего по фиктивным нарядам ему выплачено 950 рублей.

Гробовым молчанием встретили во всех отделах вопрос: «Кто такой Мороз П. К., получивший по приказу от 18 апреля 1964 года 150 рублей «за досрочное составление годового отчета»? Мороза П. К. не знают ни в бухгалтерии, ни в плановом отделе, ни в кадрах. Нет такого на заводе. Некоторые пытались бросить тень на начальника планового отдела Мороз И. В. Но ведь в ведомости стоят инициалы «П. К.». Так и остался этот случай тайной для коллектива цементников: кто этот Мороз, так старавшийся досрочно составить годовой отчет?

Кстати, кроме него за досрочное составление годового отчета 1964 года премии получили начальник планового отдела И. В. Мороз, начальник ОТЗ Жаркова, главный бухгалтер Исмагилова и другие — всего выплачено 3800 рублей. Вот это отчет!

Попутно о премиях. Руководители завода тт. Любарский, Кудимов, начальники отделов не скрываются на премии, особенно для руководящих работников и ИТР. В 1964 году рабочие получили из фонда предприятия 21,6 процента выплат, а ИТР и руководящие работники—78,4. Фонд зарплаты рабочих составляет 71,2 процента, других групп работников — 28,8 процента. Между тем, выплаты из фонда предприятия должны пропорционально делиться между группами работающих, т. е. рабочих и ИТР. Все выплаты руководящим и инженерно-техническим работникам из фонда предприятия производятся без согласования с комитетом профсоюза.

Итак, подведем итог. Распорядители кредитов цемзавода начали с безобидных спортивных машиниц, а кончили тем, что перепутали государственный и личный карманы. Не кажется ли вам, товарищи Любарский, Исмагилова, Мороз, Жаркова, что вы утратили чувство чести?

И. ИВАНОВ.

## ПИРОВАЛИ—ВЕСЕЛИЛИСЬ...

В ИНО и подка дилась рекой. Под потолок взлетали пробки от шампанского, Звеном — «Мы с тобой два берега у одной реки». То и дело гулявшие пускались в пляс.

«Веселье в кафе «Юность» было в полном разгаре.

— Устать знают, как умеет пить-веселиться торговля, — выпалил пьяным голосом кто-то.

Да, гуляла работница урса. Но это была не комсомольская свадьба, не серебряная и даже не золотая...

На самом почетном месте сидел начальник урсы нефтяников Попов. Радостно было созерцать ему, как-веселились его подчиненные, как заискивающие поглядывали они на него.

Но, пожалуйста, спросят нас, что тут предосудительного? ведь никому не запрещено собираться вместе и отмечать праздники. Это верно. Однако оставим эту шумную компанию торговых работниц в молодежном кафе «Юность» и посмотрим, что же было дальше.

...10 ноября в кабинет к начальнику урсы Попову заглянула секретарша.

— Как вам прajem, — весело произнесла она.

— Присите.

Вошла директор кафе «Юность» Сизикова. Она скропно протянула своему начальнику две бумажки.

— Подпишите, пожалуйста, а то ведь кам бы чего...

Попов поморщился. Уже очень надоело ему эти бумажки: то спи-

сать, то подписать. По личного не подделашь. И он стал изучать, что там написано: «Салат овощной — 155 порций, грузд, кета, сыр, бифштекс, кофе черный, водка московская, шампанское...»

Вспомнил Попов, как летел к потолку пробки от шампанского, а посему взял карандаш и вывел: «Разрешить без наложения, Попов». И на второй бумажке то же самое.

Сизикова угодливо кивнула головой и вышла: у начальства много ведь других дел, а она сама сделала. Теперь оставалось написать счет и предъявить его торговле-складской конторе. Правда, сделала она это на девять дней позднее, перепутав вторых год на накладной. Вместо 1964 написала 1965.

И вот 19 ноября 1965 года в торговле-складскую контору поступил счет за № 36. Кафе «Юность» требовало перечислить деньги в сумме 389 рублей 89 копеек «за питание работников урсы, участвующих в переборке овощей».

Главный бухгалтер торговле-складской конторы Бобров немедленно принял счет к исполнению. На этом бы и закончилась та история, о которой мы пишем.

Да... ох уж эта дотошная ревизия! Счет-то и обнаружил.

«С каких это пор переборщики овощей стали ходить питаться в кафе «Юность», когда на базе специально для них открыт буфет?» — подумали ревизоры.

Комиссия потребовала оправдательные документы. Руководителя урсы попробовали было

поднажать на ревизоров. Но ревизоры стояли на своем.

И вот с молчаливого согласия начальника урса Попова главный бухгалтер урсы Перцовский, главный бухгалтер торговле-складской конторы Бобров и старший товаровед урса Заманова стали фабриковать наряды на переборку картофеля и вклеивать их в бухгалтерские папки. Наряды подписывали заведующий складом ТСК Русаков, хотя он не имел к ним никакого отношения. В то время, на которое выписывались наряды, заведующий складом ТСК работал Кудряшов.

Одним словом, машина работала. Но липа—есть липа, и запах ее был услышан. Областной партконтроль за незаконное расходование средств в сумме 506 рублей наложил на начальника урса Попова начет в сумме 330 рублей. Казалось, что порок наказан, справедливость восторжествовала. Но для начальника урса денежный начет — констатация легкого искуд.

Ходят сейчас по урсу отдельные работники и собирают деньги с тех, кто гулял и не гулял, чтобы погасить начет, что свалился на начальника. Ведь не один же он липа...

А Попов продолжает подписывать документы, подписывать в списавать. Недавно, говорят, он утвердил списание порченных овощей и других товаров на сумму 106 тысяч рублей. Не впервые деньгам разбрасываться — не свои ведь...  
А. СЕМЕНОВ.



# Дважды КРАСНОЗНАМЕННЫЙ

(О ТОМ, ЧТО МОЖЕТ УЧИТЕЛЬ)

В ОДНОМ из недавних номеров вашей газеты была напечатана статья учительницы под заголовком «Что могут родители». В ответ на это мы хотим рассказать о том, что могут учителя.

Переполненный актывый зал школы № 25 залит ярким весенним солнцем. Сегодня учащиеся 8—11 классов собрались отметить свой традиционный праздник «За честь школы».

В зале много гостей: родители, шефы, бывшие ученики школы, представители горво. Очень оживленно, торжественно, нарядно. Это сегодня.

А позади месяца упорной учебы, напряженного труда большого коллектива учащихся и учителей, труда, подяженного единому ритму школьной жизни, с подъемами и ухабами, с радостями и тревогами.

Знание праздника «За честь школы» велико. Вель это подвигаются итоги учащихся за учебный год по успеваемости, дисциплине, общественной работе. Здесь берется во внимание и организационная работа, участие в городских и областных предметных спартакиадах, поведение дома и на улице.

Победителям, занявшим первое место по всем этим показателям, на празднике вручается переходящее знамя школы. Им представляется право под звуки торжественного марша внести это знамя в зал, нести почетный караул. А по окончании праздника так же торжественно унести его в свой класс.

Я не знаю, как это происходит в других школах, но в школе № 25 желанием называться «краснознаменными», желанием победить живет каждый класс с самого начала учебного года.

В этом, безусловно, большая заслуга педагогического коллектива и дирекции школы. Многие зависят от классного руководителя, от его умения, желания, опыта.

Сегодняшние «яменинники» на празднике — учащиеся 11 «б». Второй год подряд этот класс завоевывает первое место по школе. Он дважды краснознаменный!

А перед этим в течение многих лет этот класс был отстающим. В классе было много двоечников и не было дружки. Были срывы занятий, плохая дисциплина, родители приходилось дежурить на уроках.

## ВСЕ РАБОТЫ ХОРОШИ...

Неприметная эта должность — уборщик производственных помещений. И в то же время очень необходимая.

Уже много лет трудится на гравийной фабрике в цехе тяжелых механизмов уборщица Харитина Антоновна Шербань. Не утомимая труженица честно и добросовестно относится к своему делу. В ремонтных боксах, где стоят бульдозеры, экскаваторы, она наводит чистоту.

Если случается, кто-то нарушает этот порядок, Харитиниз Антоновна сумеет так отчитать ребят, что те после ремонта убирают рабочее место до блеска. Душевная и добрая Харитина Антоновна пользуется уважением в коллективе механизаторов. И не беда, что орудием труда ее является метла и совок. Скромный труд ее приносит чистоту и свет туда, где они особенно нужны.

И. РОДИН,  
инженер.

В классе была группа хороших спортсменов, но многие из этих «спортивных чемпионов» имели по несколько двоек. В других видах внеклассной жизни, кроме спорта, почти никто не принимал участия.

Несколько раз менялись классные руководители. Из-за отсутствия должного опыта они не могли завоевать доверия и авторитета учащихся. Большинство ребят были равнодушны к школе. Нас, родителей, это очень тревожило. Родительские собрания проходили скудно, вяло.

В течение 5 лет (с 5-го по 10-й) учащиеся этого класса доставляли много беспокойства дирекции школы, учителям и родителям. Класс считался трудным.

На 10-м году обучения пришла классным руководителем в класс Наталья Васильевна Панкова. Она преподавала физику и хорошо знала ребят. С ее приходом все изменилось. Не сразу, конечно. Было затрачено немало труда и времени, но к концу учебного года 10 «б» с великим боем, в упорной борьбе занял первое место и впервые в своей жизни уверовал в свои силы и возможности.

Как начала работать Наталья Васильевна? Прежде всего она посетила очень многих учащихся на дому. Узнала, кто, как и чем живет дома, познакомилась с родителями. Результаты оказались сразу — на первое родительское собрание совместно с учениками пришли все родители. И как те, так и другие поняли, что в класс

пришел волевым, опытный и очень требовательный руководитель. Родители вздохнули свободнее, а учащиеся притихли. Опыт воспитателя подталкивал Наталье Васильевне, что прежде всего нужно завоевать доверие своих питомцев и разбудить в них веру в свои силы и способности, зажечь в них стремление к борьбе, к победе.

Тщательно был подобран актив класса. Были учтены индивидуальные способности каждого. Кроме спортсменов, в классе оказались и другие, не менее яркие таланты. Впервые за много лет на одном из школьных вечеров мы узнали, что незаметные до сих пор Витя Брюханов и Валера Калашников хорошо поют, а Валера Аганитов увлекается сатирикой и юмором. Лариса Дроздова оказалась неплохим организатором всех культурных мероприятий в классе, Гаяля Егорова хорошо справилась с обязанностями старосты класса, а Миша Мачтаков — с обязанностями комсорга. Коля Нефедов, увлекающийся радиотехникой, мог успешно руководить кружком радиолюбителей в школе. Нашлись и свои артисты. К одному из вечеров ребята подготовили инсценировку. На школьной сцене появились ранее совсем незаметные ребята Леша Тихомиров, Валера Остуж, Миша Мачтаков. И не так уж было важно, что смущались они и играли не очень хорошо. Ценным было то, что ребята зажались. Спорили до хрипоты на репетициях, готовили декорации, доставали костюмы. Все бы-

ли заняты одним общим делом. А это сблизало, организовывало.

В классе сразу почувствовался здоровый, бодрящий дух коллективизма, товарищества. Готовили программы для школьных вечеров, организовывали диспуты, участвовали в клубе веселых и находчивых. И как-то уж так подолжилось, что ни одно школьное мероприятие не проходило теперь без участия этого, ранее пассивного класса.

Родители сразу почувствовали, что их дети теперь живут в школе новой, интересной и животворной жизнью. У ребят исчезло равнодушие к школе, все свое свободное время они проводили там, они по-новому, по-настоящему полюбили свою школу.

Самым же главным стало то, что по дисциплине класс перестал быть «трудным». Ребята как-то повзрослели, посерьезнели. Появился авторитет и роль комсомольского актива. Значительно улучшилась успеваемость: очень многие избавились от троек. Более способные учащиеся стали учиться только на 4 и 5, слабые, подтянулись.

Хорошо организована взаимная помощь в учебе. Ребята принимают участие в городских и областных предметных олимпиадах, а Коля Нефедов даже приззер физкультурной городской олимпиады. Случаются, конечно, в классе и двойки, но равнодушных к этим двойкам теперь в классе нет. Каждая «скаченая» двойка болезненно переживается всеми, обсуждается на собраниях, предлага-

ется сразу же товарищеская помощь слабым, ленивым и нерадивым беспощадно ругают.

Так благодаря кропотливому, нелегкому и порою незаметному труду классного руководителя при поддержке других учителей класс, в течение 5 лет тянувшийся в хвосте, ожил.

И в этом заслуга классного руководителя Н. В. Панковой. Учащиеся делятся с ней самыми сокровенными думками и мечтами, они поверяют ей свои первые юношеские сердечные тайны, приходят к ней домой, поджидают в школьных коридорах, чтобы излить свои горечи или поделиться радостью. Они ее уважают, ей доверяют, они ее любят. А она платит им тем же, оставаясь очень требовательной и никогда не опускается до панибрательства.

...Торжественно звучит музыка. Внешне спокойны и даже суровы лица юношей и девушек из 11 «б», стоящих в почетном карауле у знамени, но из глаз их льется буйная радость, радость победы, которая досталась им нелегко. За счастье этих минут им пришлось долго и упорно бороться.

Нам, родителям, хочется выразить глубокую благодарность тем, кто воодушевлял наших детей на эту борьбу, изгнал из их душ равнодушие и дал им возможность почувствовать великую радость победы. Мы выносим свою благодарность прежде всего классному руководителю 11 «б» Наталье Васильевне Панковой, преподавателю химии Александру Михайловичу Плещинскому, преподавателю математики Римме Александровне Жукковской и преподавателю литературы Евгении Григорьевне Федосиной.

Учитель может очень многое, А. БАЗАНОВА,  
член родительского комитета.

## Доминиканская Республика

— I — Географическо-экономический очерк

ДОМИНИКАНСКАЯ Республика — одно из небольших государств Латинской Америки — занимает восточную часть острова Гаити.

Территория этого государства — 48,7 тыс. кв. км. Население — 3098 тыс. человек (по данным 1961 г.).

Крупнейший город — столица Санто-Доминго насчитывает около 350 тысяч человек.

Доминиканская Республика является экономически отсталой, аграрной страной. Средний годовой доход доминиканца — 63 фунта стерлингов\*).

В сельском хозяйстве страны, так же как и в других отраслях народного хозяйства, господствующее положение занимает капитал США. Капиталовложения американских предприятий еще в 1961 году составляли 105 миллионов долларов.

Сельское хозяйство является основой экономики страны. Почти вся пригодная для обработки земля принадлежит крупным землевладельцам, жестоко эксплуатирующим большую часть населения страны. — безземельных крестьян и батраков вынужденных арендовать землю на очень тяжелых условиях.

На первом месте среди основных видов сельскохозяйственной продукции, производимой в Доминиканской Республике, находится производство сахара-сырца.

Вторая продукция — бананы. На третьем месте — производство риса.

Для нужд местного потребления выращиваются кукуруза, картофель, бобовые, арахис. Но производятся они в недостаточном количестве, и часть необходимого для страны продовольствия приходится ввозить из других стран.

Важной отраслью сельского хозяйства является и пастбищное животноводство.

Промышленность Доминиканской Республики развита настолько

слабо, что ее удельный вес в национальном доходе составляет всего 16 процентов.

Из небольшого числа имеющихся в стране промышленных предприятий почти все предприятия сахарной и винокуренной промышленности принадлежат американским монополиям.

Имеются также предприятия по производству искусственных удобрений, цементные и лесопильные заводы, текстильные фабрики, нефтеперерабатывающий завод.

Из полезных ископаемых в Доминиканской Республике имеются железная руда, нефть, бокситы, серебро, платина. Важное значение имеют разработки имеющихся запасов золота и меди. И в этой отрасли народного хозяйства американский капитал занял ключевые позиции. Добываемые бокситы экспортируются в США, американскими фирмами заключены контракты на организацию новых разработок бокситов и железной руды.

Слабо развит и транспорт. Общая протяженность железных дорог в 1959 году составляла 1,7 тыс. км, из которых свыше одной тысячи километров обслуживало планшанту сахарного тростника и бананов. Протяженность грунтовых дорог — около 7 тыс. км, из которых только 1 тыс. км имеет асфальтовое покрытие.

Состояние внешней торговли еще раз подтверждает полуколониальный характер экономики Доминиканской Республики. Более половины экспорта в 1961 году составившего 143 миллиона долларов, приходится на сахар 15 процентов — на какао-бобы. Экспортируются также табак, кофе, бананы.

Доминиканская Республика импортирует промышленные изделия, продовольственные товары, хлопчатобумажные изделия.

Денежная единица Доминиканской Республики — песо равен американскому доллару, свободно

обращающемуся наравне с песо. «Резервный» банк Доминиканской Республики фактически является филиалом американского банка «Нэшонал сити бэнк оф Нью-Йорк».

Тяжелое экономическое положение страны не мешает правительству Доминиканской Республики тратить большую часть своих доходов на военные нужды. В 1959 году военные расходы достигли 88 млн. долларов, что составляло более половины всех бюджетных расходов.

В то же время недостаточные ассигнования на просвещение привели к тому, что 60 процентов населения грамотны. В 1960 году в Доминиканской Республике было всего 5026 школ и один университет.

— 2 — В ВОСТОЧНОЙ части острова Гаити — территория, занимаемая Доминиканской Республикой, — была открыта Колумбом в 1492 году. В 1496 году был основан город Санто-Доминго.

Эта часть острова Гаити долгое время находилась под властью французских колонизаторов, а с 1697 года принадлежала Франции.

В 1801 году, в результате восстания рабов под предводительством Туссена-Лувертюра, французам, к тому времени овладевшим всем островом Гаити, были изгнаны.

В западной части острова была основана Республика Гаити, восточная же часть была захвачена Испанией.

Испанское иго было свергнуто, и независимость Доминиканской Республики была провозглашена в 1844 году.

Отстояв свою страну от попыток Испании в 1861—1864 гг. восстановить свое господство, доминиканцы с середины XIX века должны были защищать ее от Соединенных Штатов Америки, которые не ограничивались проияк-

новением своего капитала в Доминиканскую Республику и предприняли ряд попыток аннексировать ее.

Проникновение капитала США шло так энергично, что, подчинив себе за весьма короткий срок экономику страны, американские компании стали хозяйничать в областях, составляющих прерогативу государственной власти. В 1900 году правительство Доминиканской Республики было вынуждено подписать соглашение, по которому одна из американских компаний получила право собирать таможенные пошлины.

В 1905 году президентом Теодором Рузвельтом было навязано соглашение, поставившее Доминиканскую Республику под прямой контроль США.

Доминиканский народ всеми возможными путями боролся против превращения своей страны в американскую колонию.

По правительству США в трудные для своих капиталистов моменты всегда поддерживало их требования и защищало их интересы.

Вооруженным силам США логично в Доминиканскую Республику была хорошо известна и ранее.

С 1916 г. по 1924 г. Доминиканская Республика была оккупирована американской морской пехотой.

В 1959 году присутствие американского военного флота спало от падения режим диктатора Трухильо.

Но в 1960 году высадка военных моряков уже не смогла спасти от смерти Трухильо и предотвратить падение его режима.

Флот США был послан к берегам Доминиканской Республики в декабре 1961 года во время многодневной всеобщей забастовки, направленной против проамериканской политики правительства.

Целью внешней американской интервенции является намерение помешать поражению антиимпериалистических сил в гражданской войне, вспыхнувшей в Доминиканской Республике 24 апреля.

Т. ГЛЕЙХЕНГАУЗ,  
экономист, наш штатный корр.

\* 1 фунт стерлингов = 2 р. 52 коп.



# В СТАНИЦЕ

## Вешенской

К 60-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ

МИХАИЛА ШОЛОХОВА

В хоздолье бывать в станице Вешенской, где постоянно живет выдающийся советский писатель Михаил Шолохов.

По высокому берегу Дона привольно раскинулись белые, утопающие в зелени садов хаты. Здесь живет более шести тысяч земляков писателя. С многими из них он в молодые годы ездил на рыбалку, в ночное, участвовал в играх. Шли годы, в многое изменилось в жизни людей в обители станицы. Рядом с казачьими дворами, окруженными традиционными плетнями, построены двух- и трехэтажные дома. В Вешенской 23 магазина, включая книжный, две библиотеки, две школы, широкоэкранный кинотеатр, Дом культуры, перовоклассная больница, где работают 22 врача.

Самому старшему жителю станицы донскому казаку Спиридону Турлину недавно исполнилось девяносто лет.

Вешенская — административный центр района. Ее окружают крупные колхозы в государственные совхозы, которые выращивают зерновые культуры, разводят скот. Один колхоз носит имя писателя, другой назван «Тихий Дон».

По словам Шолохова, он задумал написать трехтомник о войне. А затем примется за другие произведения.

Писателя, как обычно, атакует фоторепортеры. Он никогда не позарит перед объективом, хотя для одного «маститого» репортера сделал исключение. Это случилось во время пребывания в станице рабочих и специалистов ленинградского Кировского завода. На аэродроме неподалеку от писателя оказался мальчик, торплино налаживавший свою немудреную камеру «Любитель».

Посмотрите, пожалуйста, сюда, — попросил мальчик Шолохова, показывая на объектив фотоаппарата.

— А как? С улыбкой? — спросил писатель и терпеливо ждал, пока юный фотолюбитель не шекинул затвором.

Жители Вешенской хорошо знают шолоховский дом. Во время войны в его дворе разорвалась фугасная бомба. Часть дома была разрушена. Погибла мать писателя. На месте старого дома построен новый двухэтажный.

В начале литературной деятельности Михаил Шолохов работал по ночам: день занимал встречи с посетителями. Сейчас их тоже много. Но работать по ночам писатель теперь себе не позволяет. К десяти часам вечера его дом обычно погружается в темноту. Зато на рассвете Шолохов уже за столом. Утренние часы он считает самыми плодотворными для работы.

У Михаила Шолохова бывают зарубежные писатели. Мне запомнились дни, когда у него гостили почетный доктор филологических наук Ростовского университета английский писатель и общественный деятель Чарльз Сноу и его супруга Памела Джонсон. В интервью корреспонденту АПН Чарльз Сноу сказал:

— Станица Вешенская — одна из величайших святынь литературного мира. В этом чудесном уголке донской природы я увидел живых героев произведений Михаила Шолохова. Они окружали нас повсюду, мне казалось, что я снова перелистывал страницы его талантливых книг.

Петр ЯЩЕНКО, корреспондент АПН.



СПОРТ

## ГОСТИ из СВЕРДЛОВСКА

К ангарским волейболистам для товарищеской встречи приехала команда Свердловска, участница первенства РСФСР по волейболу по первой группе, которое будет проводиться в Иркутске. Как же сложилась игра? После нескольких ошеломляющих ударов свердловчанок наши спортсменки буквально растерялись.

Отдельные резкие удары Галины Донской достигали цели, но они не решали задач даже сколько-нибудь организован-

ного сопротивления, не говоря уже о победе.

В третьей партии хозяйки поля выиграли со счетом 15:13, четвертую партию свердловчанки провальной узерено со счетом 15:4 и вместе с ней выиграли встречу с общим счетом 3:1.

Женский волейбол в Ангарске достиг несомненных успехов, но чтобы достигнуть высокого уровня, нужно повысить тренерскую работу.

М. ЕЛИЗАРОВ, штатный корреспондент.

## НА ПРИЗ «Кожаный МЯЧ»



В конце мая начинается розыгрыш первенства города среди квартальных команд на приз «Кожаный мяч».

К участию в соревнованиях допускаются все дети, прошедшие медицинский осмотр и проживающие в квартале, честь команды которого должны защищать.

Соревнования проводятся по трем возрастным группам: I группа — 1948 года рождения, II группа — 1949—1950 года рождения, III группа — 1951—1953 года рождения.

Игры проводятся в два этапа: I этап — соревнование между кварталами (подшефными спор-

тивным клубам) по круговой системе в один круг.

II этап — финальные соревнования проводятся с 15 июня по 1 августа 1963 года. В финальную часть соревнований допускаются команды-победители от спортклубов.

Команды — победители финальных соревнований в каждой группе награждаются переходящим кубком и дипломом I степени, а игроки грамотами.

Команды II и III групп, занявшие 2 и 3 места, награждаются дипломами соответствующих степеней, игроки грамотами.

Городская федерация футбола.

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

22 МАЯ, СУББОТА

18,00 — Для детей. Кукольный фильм «Конек черной топи», «История глиняного всадника», научно-популярный фильм «А потом на Марс».

19,00 — Новости.

19,10 — Международное обозрение.

19,40 — Для молодежи. Киноочерк «Ты и я».

20,00 — Шедевры мирового искусства. «Сикстинская мадонна».

20,10 — Объявления.

20,15 — Кинокомедия «12 часов жизни».

21,35 — Концерт мастеров искусств Украинской ССР.

Ангарский горфинотдел приглашает на работу секретаря-машинистку и ревизора КРУ. Обращаться: горсовет, комната 23 (второй этаж). (537)

Нашедшего водительские права на имя Скуратова М.Ф. прошу сообщить по адресу: 92-1-30. (558)

Торгово-складской конторе урса требуются рабочие на переборку овощей и картофеля, плотники, бондари для ремонта тары, слесарь-сантехник, электрик, машинисты холодильных установок. Обращаться: Московский тракт, база урса. (488)

## «ЧАЙКА» летит на фестиваль

«Чайка» — это народный вокально-инструментальный ансамбль. Его любят в городе металлургов и коксохимиков Жданове, знают в Донбассе. С этим самодельным коллективом Ждановского коксохимического завода познакомилась киевлянка. Совсем недавно ансамбль вернулся из гастрольной поездки в Ленинград и Москву. Большая радость у него впереди: он удостоен высокой чести участвовать во Всемирном фестивале молодежи и студентов в Алжире и усиленно готовится к этой поездке.

Руководитель ансамбля Георгий Сеснашвили — член творческого объединения самодельных композиторов Донбасса. Его песни с успехом исполняет «Чайка». Снимок сделан в момент, когда ансамбль разучивал его новую песню.

Фото С. Гендельмана.

Фотохроника ТАСС

## СОРЕВНОВАНИЯ ЮНЫХ

16 мая проходило первенство школы № 27 по спортивной гимнастике по программе «Юный гимнаст». В них приняло участие 32 школьника в возрасте от 11 до 14 лет.



Лучшие результаты показали Тая Таврина, Тая Арыкова, Люда Лобова. Среди мальчиков — Володя Пьянов, Сережа Зубаков. Повышенный норматив выполнили 21 человек.

В проведении и судействе активное участие приняли гимнастки СК «Сибиряк»

А. СЕГИРЕНКО,

главный судья соревнований.

## ХРОНИКА ФУТБОЛА

Результаты игр: «Армеец» — «Металлург» — 4:1. СКА — «Луч» — 0:0. «Амур» — «Торпедо» (Т) — 1:1. «Забайкалец» — «Шахтер» — 2:2. «Локомотив» — «Химик» — 1:2. «Сибсельмаш» — «Старт» — 2:1. «Торпедо» (П) — «Машиностроитель» — 1:1. «Цементник» — «Темп» — 1:1. «Восток» — «Ангара» — 1:0. «Торпедо» (П) — «Сибсельмаш» — 2:1. «Цементник» — «Машиностроитель» — 0:1. «Восток» — «Старт» — 2:0. «Армеец» — «Химик» — 2:2. «Луч» — «Авангард» — 1:0. СКА — «Торпедо» (Т) — 1:0. «Амур» — «Шахтер» — 0:0. «Забайкалец» — «Металлург» — 2:1. «Торпедо» (П) — «Ангара» — 0:0. «Цементник» — «Локомотив» — 0:1. «Восток» — «Темп» — 0:2. «Машиностроитель» — «Старт» — 0:0. «Торпедо» (П) — «Старт» — 2:0.

## ПОЛОЖЕНИЕ КОМАНД НА 20 МАЯ

	И	В	Н	П	Скопш.	О	
						Мячей	
Восток	4	3	—	1	7—2	6	
Торпедо (П)	4	2	2	—	5—2	6	
Армеец	3	2	1	—	8—4	5	
Темп	3	2	1	—	5—2	5	
Забайкалец	3	1	2	—	6—5	4	
Луч	3	1	2	—	1—0	4	
Сибсельмаш	3	2	—	1	5—4	4	
Химик	3	1	2	—	5—4	4	
Машиностроитель	4	1	2	1	2—5	4	
Амур	3	—	3	—	1—1	3	
СКА	3	1	1	1	1—3	3	
Авангард	2	1	—	1	3—1	2	
Локомотив	3	1	—	2	3—4	2	
Торпедо (Т)	3	—	2	1	3—4	2	
Шахтер	3	—	2	1	3—4	2	
Ангара	3	—	1	2	1—3	1	
Цементник	3	—	1	2	1—3	1	
Металлург	3	—	1	2	3—7	1	
Старт	4	—	1	3	1—6	1	

## КИНО

Заводу КВОНТ срочно требуются токари, карусельщики, расточник, слесари-сборщики, электрики, такелажники, инженеры-конструкторы. Адрес завода: остановка трамвая «4-й район», автобуса — «Завод» (маршрут «7-й район»). (488)

ДК нефтяников — Певнидмоя армия, 12, 14, 16, 18.

«АНГАРА» — Жена для австралийца, 15, 17, 19, 20-40.

«ПОБЕДА» — Мой маленький друг (дети до 16 лет не допускаются), 10, 11-45, 13-30, 15-15, 17, 18-45, 20-30, 22-15.

«МНР» — Тяжелая расплата, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22. Открыта предварительная продажа билетов на новый художественный фильм «Жили-были старик со старухой».

«КОМСОМОЛЕЦ» — История золотой труфель (для детей), 10, Чертенюк, 11-40, 13-20, 15, 16-40, 18-20, 20, 21-40.

«ПИОНЕР» — Ивана в нападении, 10, Хоккенсто, 11-20, 13-10, 14-55, 16-40, 18-30, 20-20, 22-05. Малый зал — 900 незабываемых дней, 16, 19, Сильва, 17, 20, 22.

Заводу КВОНТ срочно требуются токари, карусельщики, расточник, слесари-сборщики, электрики, такелажники, инженеры-конструкторы. Адрес завода: остановка трамвая «4-й район», автобуса — «Завод» (маршрут «7-й район»). (488)

ДОК № 2 (в пос. Майске) приглашает на постоянную работу слесарей, электрика, плотников, а также рабочих на сезон выгрузки леса. Обращаться в отдел надзоров. (548)

Урсу нефтяников требуются на постоянную работу заведующие складами, продавцы, буфетчицы, директора магазинов, инженер по технике безопасности. Обращаться в отдел кадров урса с 9 часов по адресу: ул. Глинки, дом 29. (500)

Редактор В. П. КУЗЬМИН.

Голдырев Вячеслав Павлович, проживающий в Ангарске, 182-13-21, возбуждает дело о разводе с Голдыревой Валентиной Васильевной, проживающей там же. Дело будет слушаться в нарсуде гор. Ангарска. (467)

Кузнецова Аза Павлова, проживающая в Ангарске, 178-11-57, возбуждает дело о разводе с Кузнецовым Константином Семеновичем, проживающим там же. Дело будет рассматриваться в нарсуде города Ангарска. (504)

Администрация, партийная и профсоюзная организации ОКБА с глубоким прискорбием извещают, что после тяжелой болезни 20 мая скончался старший инженер Ангарского филиала ОКБА АНДРЕЕВ Константин Иванович, и выражают соболезнование семье и родным покойного.

Коллектив редакции газеты «Знамя коммунизма» глубоко скорбит по поводу смерти инженера ОКБА, артиста Народного театра, нашего штатного корреспондента АНДРЕЕВА Константина Ивановича и выражает соболезнование семье и родным покойного.